



瞿达琦答面中报八

翟达琦,高2012届校友,高考中以711高分获陕西省理科第二名被录入北京大学2012 级光华管理学院。在高中,他不仅学习成绩优秀,是物理课代表,曾获全国高中生化学奥林 匹克竞赛省级三等奖、全国高中生物理奥林匹克竞赛省级三等奖、校优秀学生等奖励,多次 获得三好学生和优秀干部称号;而且,兴趣爱好广泛,是二月文学社社员,建立西安中学模 拟联合国社团并担任第一任社长,组织的模拟联合国社团在北京大学、哈佛大学模拟联合 国会议上分别获得最佳新学校奖、最佳组织奖等

考入北京大学光华管理学院后,短短的半年时间里,他表现出众,担任北大学生会执委 会宣传部骨干、北大光华管理学院学生会国际交流部骨干、团委宣传部骨干、记者团成员、 辩论队队员、澳洲访学Pandaroo项目组负责人、新生家聚晚会主持人、2012年光华国际日主 持人等,获北京大学新生奖学金一等奖、2012年新生杯辩论赛八强等奖励。

各位西安中学的学弟学妹们大家好~

在刷夜赶这篇文章之前偷偷看到了你们 靠谱的学长潘驿炜大师兄发给我的稿子竟然 是自己写的一篇文章顿时觉得亚历山大(之前 看傅龙学长的还以为大家都是按提纲回答问 题涅)。但是我实在是太懒的一个人了,所以, 我还是,按提纲写吧,大家多多包涵TUT

问题一:到学校是否参加过社团活动?有 何经验需要和学弟学妹们分享?

有的呀,北京大学有很多很多很多的社 团,但是由于实在是没什么太多时间参加太 多的社团,我就只认真参加了光华的两个社 团:(这个动词用的…)光华辩论队和对冲基

光华辩论队对于我来说,不像是一个社 团,而更像是一个家的存在。在有比赛的时 候,大家每晚讨论到两三点再一起走向寝 在没有比赛的时候,大家也互相托付后 背,成为最靠谱的搭档。是一个让我在如此 短的时间里收获巨大成长的地方。 团我感触最深的就是找到了辩论队这样一 个我热爱的地方,一个可以让我在忙碌中停 下来栖息的地方,一个可以交到真心的朋友 的地方

对冲基金协会是一个主要做对冲,炒股, 做行研,学术味比较浓的社团,他的会长是传 说中的青年股神梁昊师兄,大家百度之应该可 以查得到。十分罪过的是之前因为对冲基金 的活动都和其他事情时间上有各种冲突,所以 我经常没能参加。

总的来说,将近一个学期来,因为在学工 部分投入比较多的精力和时间,在社团方面我 做的相比其他同学要差许多。像 SIFE, IMMA, PCA等等比较高端大气上档次的社团都是心 有余而力不足

了校会的宣传部,院会的国交部,院团委的宣

传部。我在校宣传部主要负责学生会《此 间》报纸的通知收稿工作,院宣传部也是经 常写活动的新闻稿、宣传稿之类,顺便管理 策划院学生会人人网公共主页的活动(欢迎学弟学妹们关注"北大光华学生会"~),以前也从来没想过一个理科生要被逼到可以 短时间内迅速出稿(虽然质量很差水平还有 待提高)

院国交部对我来说是一个挑战性很大的 存在,即将到来的寒假计划开展一个澳洲访 学的项目,而我不幸被选为了这个项目的负 国交部访学项目的特点就是从头 到尾都由学生自己来完成,我们必须自己查 五花八门的各种资料来设计合理有趣的行 程,将行程写成各种语言的策划,再拉长战线 联系各种外国的大学和外国的企业来接受我 们参访,自己搞定签证资料,预定机票和酒 就在今晚等会写完稿子之后我还要去继 续忙项目组的事情,但是好在有很多靠谱的 同学、学长学姐来帮助我一起完成,在澳洲组 路走来想是有成长收获了不少

虽然我社团参与的不多,不过我舍友们倒 是参加了不少有意思的社团,说给大家听听: 个舍友加入了叫做铁道社的社团,据说是 组织大家一起坐火车神马的很欢乐的样子 还有一个舍友加了国合的记者团(这个应该算 学工? 无所谓了……),这个就比较高端,他先 后面对面采访了阿富汗的大使,见了曼德拉、 哈佛、耶鲁的校长,还在钓鱼台国宾馆吃了 饭。(所以我一直对他各种羡慕嫉妒恨)

我觉得对于各式各样的社团呢,最重要的 应该是找到自己喜欢的,想要的,或者功利一 点讲,对自己有用的,这样做起来才会开心不

问题二:到了大学后,各方面的环境和 学工方面的话真的是做了蛮多的事情,加 以前高中环境肯定不一样,有没有出现不 适应环境的问题?分别是哪些,最终又是

如何克服的?

对环境的不适应肯定是有的。在这里, 每个人都是以飞快的节奏生活,我常常开玩 笑说,在光华楼里每个人都是行色匆匆一脸 要粗大四的表情。每晚小西门外面的食街 上,咖啡厅里最多的总是光华的人,在凌晨 三四点依然忙着赶各种报告应付各种 deadline。记得刚开学的时候,就因为各种事情被 迫在外面刷夜,一刷就是连着好几个三点, 四点,甚至有时候通宵,不过在经过"刷夜文 一个月的熏陶之后,生理和心理上慢慢 也可以接受了

让我感触很深的是十一回西安,在西安的 街上走着总是觉得很不舒服,看着周围的人觉 得慢悠悠的很让人着急,才发现自己已经快的 在西安各种同学聚会安逸地过 完双节之后回到北京,提着行李箱刚走进北大 东门,就有几个朋友骑着自行车飞速从我面前 闪过,再走几步,又是一个朋友抱着一摞书看 着我点点头,又迅速跟我擦肩而过。苦笑一 声,我又回到了这样的生活

问题三:大学的生活丰富多彩,让你最骄 傲的事是什么? 你感到最遗憾的事是什么?

目前为止最骄傲的是辩论队平了光华新 生杯最佳战绩.

最遗憾的是花了很多时间做好一件事情 才发现我竟然不喜欢它(毫无意义的自我否 定 摊手...).

问题四:你是如何规划你的大学生活的? 在大学的学习要注意什么?

记得之前有个前辈说过,"想做什么就去 做吧,还年轻。

第二个问题也是我现在想问的…

问题五:高中阶段的学习,什么是最重

理解和练习吧。一定要保证自己理解它 到底在搞些什么之后再开始练习,不过其实如

果你真的彻底理解了它到底在搞些什么之后 也就不用做颢了……

其实发现自我是很重要的,需要试着观 察自己,看看自己的理解能力到底能到哪一 步,能不能HOLD住自己需要掌握的东西, 能不能偶尔灵光一现有十分精彩的创新思 维,休息的时候,睡觉、上网或者打球哪一 个更能让你有效地放松等等。在发现自我 之后订出适合自己的计划,或者脑海中有一 个大概的想法,比如我每天需要做些什么才 能达到我的要求,其他时间我是睡觉还是上 网,什么时候是我放松的时间……,自我有 个合理的安排,也就是自我管理吧。 说,一个人能否取得成功,关键在于他能否

学习真的是自己的事呢,老师只是引

问题六:西中给你的印象是怎样的? 在高 中时你是怎么学习和生活的?

满满的都是回忆。回想起来,高一高二时 学习还是没用功。不过高三就认真了很多,曾 经十分严肃认真地对待高考这件事情。

问题七:你最难忘的老师有哪些?(高中)

师恩难忘。凡是带过我的老师,都有一些 说过的话,做过的事,让我很难忘记,甚至始终

问题八:回想高中学习生活,想对学弟学 妹们说点什么?

第一,要过的开心,在不委屈别人的前提 下不要委屈自己:

第二,要慢慢开始问自己自己到底想要什 么,想成为怎样的人:

第三,体贴,孝顺爸妈,以后机会会越来 越少,不要因为自己的一点小事就跟他们发 脾气;也要善待、关心每一朋友,珍惜每一段

第四,当你们还在陕西的时候,一定要多 吃家乡的东西:

第五,必要的时候还是要注意一下自己的 身材,高三怒胖的十几斤现在还在你们学长我 的身上挂着;

第六,在以上五条都做好的基础上就努力 地学习吧,毕竟大多数的梦想都能以高考为跳 板跳得更高,不过不排除会有其他想法和途径

其实不知道你们到底想听些什么,就唠唠 叨叨说了一堆,时间也不早了,我就此打住 吧。同学们还有什么问题可以发邮件问我 (ethanzdq@pku.edu.cn),我会尽量回复大家的。

最后的最后,还是祝愿西中的孩子们都能 切顺利,鼓掌撒花!

(采访干2012年年底)

和同学们聊聊大学里的事

大家好,我是2011届16班的周 昊,现就读于上海财经大学金融学 院银行与国际金融专业,很荣幸有 这个机会和西中的同学们聊聊大学 里的事

刚刚进入大--,新生们最重要的 事应该就是选报自己心仪的部门或 选择社团一定要慎重,不能一 味求新图强,这样对自己、对部门都 是不负责任的表现。学生工作是延 伸兴趣、锻炼能力、拓展视野的平台, 不是聚会,更不应是求取资历的工 具。每年都有这样的同学,盲目加入 社团后感觉无聊,便敷衍了事,耽误 工作;还有同学努力工作,只为一年 后当上部长,之后便对上敷衍对下塞 责,只求在简历上添一笔资历。这样 的心态都是不健康的。

我比较喜欢读书和讨论,就选择 了三个学术部门并通过了面试,这意 味着在今后至少一年里,我要参与每 周例会讨论,设计并执行各类活动。 我们的部长一方面指导我们开展工 作,另一方面也会观察,选择最适合 的同学在一年后接替部长的工作。 这就是大学学生工作的新陈代谢。 我很荣幸地在大一下学期接到了三 个部门部长分别发来的邀请,但我选 择了去赛扶做一名独立项目经理。 大学里的学生机构名目繁多,背景各 异,关于它们的优劣对比众说纷纭, 难有定论,在这里按下不表。

相比于参与学生工作,我认为更 加有趣的是大学里层出不穷的各类 竞赛。这些竞赛按内容分有专业类 (如金融、会计)和兴趣类(如歌唱、网 球),按赞助方分为校办和企业(组 织)赞助。文体类比赛模式和中学 基本一致,希望大家将来积极参与,我主要参加了企业赞助类的专 业比赛。这类比赛往往规模较大, 专业性强,奖励丰厚,参与的同学 很多。商业竞赛在财大尤其多,同 学参与热情也比较高,财大还因此 受到些许诟病,但我认为这些比赛 可以锻炼专业知识、团队合作和综 合运用信息等多方面能力。我在 大一参加了工商银行杯金融产品

设计大赛,只得了最佳潜力奖和 400元奖金,但之后的工商银行杯 理财精英赛中获得了第二名,我的 团队还得到了工商银行上海总行实 习的机会。参加大型竞赛往往会耗 费大量精力,而且结果并不明朗, 但这意味着奖杯的含金量更高。即 便没有得奖,你也会收获很多经验 和朋友。KPMG每年举办的24小 时商业挑战赛中,凡是完成初赛项 目书的参赛者都将得到一份正式 的参赛证明书,因为这项比赛难度 极高, KPMG认为只要用心完成项 目都值得鼓励和证明,表达的正是 这样一种理念。所以我建议同学们 将来能多多尝试。

大一下学期我还组队参加了教 育部开展的创业创新竞赛项目,并获 得审批和资金。这也是大学比赛中 一个重要分支,而且由于是国家开 展,获奖者往往会得到一些政策奖 励,比如保研。而且课题不设限,项 目资金十分充裕,自由调配,只是审 批通过较难。而且比赛周期很长,往



往需要一年才会有结果,参赛一定要 有心理准备。

大学里的四年快得不可思议,因 此踏入校门的第一天起,你就要开始 思考四年后自己要去哪里。当然,最 初的想法往往会面临意想不到的困 难甚至完全改变,but it's never too early to get ready.想出国的人会早早 开始背单词,学托福,想考研的会时 时关注心仪大学的专业书籍,要工作 的会积累实习和竞赛经验,这些看似 无关,实际上都是你的财富,它们都 是别人偷不走的能力,即使你中途不 得不改变计划,原先的积累也绝不是 无用功。当然,高绩点才是竞争市场

上的硬通货,所以进入大学后万不可 放松学习。

大学的美丽人尽皆知,但置身其 中才能真正领会。希望大家注意身体,努力学习,考上理想的大学!

(周昊,2011届学生,高考629分, 全省120名,被录取到上海财经大 学。他是丁丽萍老师的学生,在高中 期间,品学兼优,以优异的成绩考入 理想的大学。在丁老师的联系下,他 撰写此文,和同学们聊聊大学里的 事,和同学们分享他的体会和感悟。 本报热诚欢迎更多老师联系往届学 生,谈谈他们的大学生活,分享他们 的感悟体会。)